

Patriciul

CELDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATA

Reacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Reacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN L. SIMON

Abonamentul: Lunar .e. 5.00.
Funcționarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 4.500.-
Mt. întreprinderi un an .. 120.000

Cetățeni!
Cetățence!
Inscrieți-vă
în listele electorale!

Conferința de pace

Comisia teritorială și politică pentru România și-a încheiat lucrările

- Aplicarea punctului de vedere britanic ar împiedeca libertatea de acțiune a guvernului român - Acceptarea amendamentului cehoslovac -

- D. general Dămăceanu a exprimat opinia României - în legătură cu clauzele militare -

Când se înapoiază delegația guvernamentală română cea Paris

PARIS. — Aseară s'a anunțat că comisiunile politico-teritoriale pentru România și Finlanda și-au terminat lucrările. La viitoarea ședință a comisiei politice și teritoriale pentru România se va asculta raportul, care este d. Lisicky, delegatul cehoslovac.

În comisiunea economică a fost pe larg dezbătut regimul societăților de asigurări din România, aparținând resorturilor Națiunilor Unite. Delegatul englez, d. Gregory, a cerut în esență ca — în afară de compensarea pierderilor și prejudiciilor suferite de compania de asigurări a resorturilor Națiunilor Unite să fie obligat guvernul român să considere toate rezervele acestor companii, adică efectele, titluri de valoare etc. la valoarea lor de la începutul războiului, decât să nu se fie seama de devalorizarea suferită de ele în timpul războiului.

Delegatul iugoslav s'a ridicat contra acestui amendament, arătând că propunerea britanică ar impune sarcini foarte grele României. „Un titlu — a spus delegatul iugoslav — nu trebuie să valoreze mai mult în România, decât în țara în care a fost emis”. Delegatul cehoslovac a scos în evidență că aplicarea clauzei britanice ar împiedeca libertatea de acțiune a guvernului român în cazul în care acesta va socoti necesar să promulge legi referitoare la asigurări.

Deasemenea d. Vrancenko, delegatul Uniunii Sovietice, s'a ridicat contra acestui amendament, arătând că în cazul dacă guvernul român ar fi în situația de a lua unele măsuri în domeniul asigurărilor companiile române ar fi defavorizate față de companiile străine, care s'ar bucura de o legislație specială și un monopol de fapt.

— Care guvernul britanic își asumă răspunderea față de companiile care au socotit bine să investească capitalurile lor în cutare sau cutare țară?

INAPOIEREA DELEGATIEI ROMANE DELA PARIS

În cursul zilei de ieri s'a răspândit știrile că delegația română urmează să se înapoieze dela Paris în cursul zilei de Sâmbătă, dându-se chiar și unele precizări referitoare la plecarea cunoscutului pilot Maj. Manolescu, trebuie să decoleze Vinerii cu un avion TARS pentru a aduce din capitala Franței plenipotențiarul român.

Ziarul „România Liberă” arată că delegația română nu va putea sosi în țară mai înainte de Miercurți sau Joi și aceasta pentru simplul motiv că dela București nu pleacă spre Paris nici un avion mai devreme de Luni, iar avioanele odată sosite acolo, vor trebui revizuite pentru drumul de înapoiere, lucru care cere ceva puțin 48 ore.

Așa că Joi, sau în cel mai fericit caz Miercurți, delegația română va sosi dela Paris.

În comisia pentru Ungaria s'a luat în discuție amendamentul cehoslovac cu privire la înapoierea unei părți din Slovacia, atribuită Ungariei prin „arbitrajul dela Viena”. Amendamentul cehoslovac a fost acceptat.

Secretariatul conferinței de pace a comunicat că din cele 223 de articole ale celor 5 tratate de pace, au fost dezbătute până în prezent 63 articole, iar din cele 200 de amendamente au fost lucrate 50.

D. GENERAL DAMACEANU A FORMULAT TREI CERERI

PARIS. — În cursul ședinței comisiunii militare pentru România, d. general Dămăceanu a exprimat opinia României cu privire la articolele 16 și 15 din tratatul de pace.

D. general Dămăceanu a formulat trei cereri:

1. Să se dea posibilitate României pentru întreținerea, repararea și folosirea materialului de război necesar instruirii efectivului de trupe admis.

2. Materialul de război rămas dela trupele germane și maghiare pe teritoriul României să fie distrus, iar ceține rezultă să fie întrebunțat ca materie primă la fabricarea materialului de armament.

3. D. general a accentuat că situația României este fundamental deosebită de situația celorlalte state foste satelite ale Germaniei prin faptul că România a fost prima țară care a rupt relațiile cu Germania hitleristă aducând un aport real la înfrângerea forțelor fasciste.

În încheiere d. general Dămăceanu a accentuat că România Democratică în forma ei de astăzi prezintă o garanție a păcii și Armata Română a pleșit după 23 August 1944 pe un drum nou, a asigurat realizările actualului guvern român și garantează în viitor propășirea tinerei democrații românești.

D. dr. Petru Groza

Proiectul tratatului de pace cuprinde clauze grele și nedrepte

- Nu putem renunța la suveranitatea noastră națională - Conferința dlui prim ministru la postul de radio „România Liberă” -

Cu prilejul împlinirii a doi ani dela semnarea armistițiului, dl. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, a ținut aseară la postul de radio România-Liberă o cuvântare, din care extragem:

— Am reluat firul istoric al prieteniei de arme româno-ruse, firul independenței naționale din 1877, și al victoriei dela Mărăști și Mărășești.

ARMISTITIUL DE ACUM DOI ANI NE-A SALVAT TARĂ DELA CĂTASTROFĂ SI RUSINEA DE A STA PE BANCA INVINSILOR ALĂTURĂ DE GERMANIA HITLERISTA, UCIGĂTOAREA POPOARELOR.

— DATORITA SPIRITULUI DE LARGĂ INTELEGERE SI

Pentru prima oară în istorie, învingătorul salvează și consacră libertatea națională a statului invins

Am încheiat însă Armistițiul după trei ani de ocupație germană, care a secătuit și distrus economia noastră națională. Pagubele pricinuite de războiul antonescian aut-sovietic erau prea mari, ca noi să

DREPTATE DE CARE ESTE INSUFLETIT GUVERNUL SOVIETIC, ARMISTITIUL NE-A ACORDAT IMENSUL AJUTOR AL UNIUNII SOVIETICE ÎN RECAPATAREA ÎNTREGULUI ARDEAL CIUNTIT DE DIKTATUL DELA VIENA. PE DEASUPRA TUTUROR ACESTORA SI CA O CONSECINȚĂ A LOR, PRIN ARMISTITIUL DE ACUM DOI ANI NE-AM RECASTIGAT INDEPENDENȚA NAȚIONALĂ LICHIDATĂ DE NEMȚI SI ANTONESCENI. NE-AM REDOBANDIT FIINȚA NOĂSTRĂ DE STAT LIBER SI AM RESTABILIT DEMNITATEA NOĂSTRĂ NAȚIONALĂ ÎN RAPORTURILE INTERNAȚIONALE.

MAI MARE PARTE DIN BUNURILE DISTRUSE DE AGRESORUL INVINS,

fixând în condițiile armistițiului numai a cincea parte din despăgubirile la care ar fi avut dreptul, iar în decursul ultimelor optsprezece luni, când România democratică avea groutăți, Uniunea Sovietică a venit cu noui și însemnate ușurări. Suntem acum, după doi ani dela armistițiu, în fața Conferinței de Pace.

ACUM CAND CLAUZELE PROIECTULUI TRATATULUI DE PACE SUNT CUNOSCUTE, APARE CLAR ÎN OCHI TUTUROR, MAI PUTERNIC DECAT ÎNAINTE, GENEROZITATEA ARMISTITIULUI ACORDAT DE UNIUNEA SOVIETICĂ SI IMENSELE AVANTAGII PE CARE LE AVEM DIN FAPTUL CA AM CASTIGAT ÎNCREDEREA SI PRIETENIA SOVIETICĂ.

Ardealul ne-a fost în întregime recunoscut, cu toată rezistența și rezervele formulate de unele cereri străine, datorită aprijinului activ și nelimitat al Uniunii Sovietice.

(Continuare în pag. 2)

SPORTIV

Patriotul

Azi după amiază la Gloria

AMMEFA-Elctrica în cadrul Diviziei Naționale B

Azi după amiază la Gloria, AMMEFA va infrunta echipa timișoreană Electrica în cadrul Diviziei Naționale B.

Până în prezent, AMMEFA a reușit două victorii prețioase în cadrul acestei competiții și desigur și azi va eși victorioasă din înfrângerea cu Electrica.

Formația roș-negrilor va fi cea mai bună posibilă din care nu va lipsi de

astădată nici Carpineț. După cum suntem informați, acest jucător va ocupa postul de extremă dreapta, contra atacant fiind Vekony. Își face reîntrarea după ce a colindat pe la mai multe cluburi și extrema stângă Bătrân.

Matchul începe la orele 16.30 și va fi arbitrat de d. dr. Meszaros.

Gloria a plecat azi dimineață cu rapidul la București

Gloria, care a fost recent promovată în Divizia B, susține mâine dimineață primul său match la București având ca adversar pe Unirea Tricolor.

Echipa completă a Gloriei a plecat azi dimineață cu rapidul la București cu un lot de 14 jucători, fiind condus de antrenorul Albu și de d. Popa. E.

echipa va fi formată în felul următor: Boșneac — Ilia Costea — Zavelcuta Zelenac, Popa Moise — Anisie, Don, Herold, Brândușe și Maeria.

Cu echipa Gloriei a plecat la București pentru a viziona matchul reportajul nostru sportiv d. Stepică Aurel

Concursul de pronosticuri al ziarului „Patriotul Sportiv“

Nr.	Numele echipelor	I	II	III	IV	V
1	ITA—Dermagant					
2	CFR. Buz.—Jiu					
3	Juventus—„U“					
4	Prahova—Carmen					
5	Ferar—UDR.					
6	CFR. Tim.—Ciocanul					
7	FC. Craiova—Libert.					
8	AMMEFA—Electrica					
9	CFR.—CAMT.					
10.	U. Tricolor—Gloria					

Azi rezultatele se primesc cu menționarea rezultatului matchului AMMEFA

—Electrica până la orele 13, la redacție.

CFR. în deplasare la Simișoara

Harna echipă CFR. din Arad se deplasează mâine la Simișoara unde susține un match în cadrul Diviziei Naționale B. cu formația muncitorească CAMT.

În vedere a acestui match echipa s'a antrenat intens că în matchul de mâine se prezintă cu mari șanse de victorie.

ROYAL

Telefon: 19-83. Repr. la: 3, 5, 7 și 9 în grădina. Duminică la 11.30 mat.

Azi, o extraordinară realizare plină de poezie și umor

TIMPURI FERICITE
cu ECATERINA KARADY — AN-DOR AJTAY, ERNEST MIHALYI

Corso

Tele. 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9 Sâmb. și Dum.mat.
Azi premieră film tehnicolor, din producția nouă engleză.

Unde cerul și pământul se întâlnesc

formația alcătuită de feroviar și următoarea: Heveș — Ardelean, Medve, Nan, Znorovsky, Gligorescu — Căpala, Tica, Perneky, Bernozor și Deatcu.

Matchul va fi arbitrat de d. King. Matchul va fi vizionat de către redactorul nostru d. Stefan I. Simon, care îi va reda întocmai în ziarul Patriotul Sportiv de Luni dimineața.

Forum

Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. și arb. la 11, 3

O realizare extraordinară:
Un avion lipsă
ERIC PORTMANN
GODFREI TEARLE
HUGH WILLIAMS

Urania

Telefon 12-52. Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum, 10,30
Un impresionant episod dramatic din viața unei fete, care ajunge de la țară în capitală:

In zori de zi
DANIEL DARRIEUX

Corant, Humis și Dumitrescu III, au primit drept de joc la gruparea JJA.

Federația Română de fotbal a dat drept de joc lui Lorant, Humis și Dumitrescu III, noule achiziții ale textiliștilor. În felul acesta renumita grupare ITA, și-a întărit și mai mult cadrele.

Duminică după amiază cu începere la orele 16.30 ITA. susține un match în cadrul Diviziei Naționale A. cu puternica formație Dermagant din Târgu-Mureș.

Formația în care textiliștii vor juca nu o cunoaștem încă, este însă foarte probabil debutul lui Dumitrescu III și probabil a lui Lorant. Un lucru este sigur că mijlocul stânga Tudose, va lipsi din formație din cauza că este bolnav.

Echipa va fi formată în cursul dimineții de Duminică de către antrenorul Opata.

Cești!

În numărul de Luni al ziarului „Patriotul Sportiv“

reportajele matchurilor CFR—CIOCANUL și CFR—CAMT făcute de trimisul nostru special d. Stefan I. Simon.

Duminică dimineața

SPARTA—INDAGRARA
Match amical

Duminică dimineața la orele 9, pe arena Gloria va avea loc matchul amical de fotbal între Sparta și Indagrara.

Matchul va fi condus de d. Milancovici la tușe Sneider și Fenyos.

Descrierea completă a matchurilor din București UNIREA-TRICOLOR—GLORIA și UNIVERSITATEA—JUVENTUS le găsiți în ziarul PATRIOTUL SPORTIV de Luni, reportajii făcute de trimisul nostru special d. Aurel Stepică.

DACA VRETI SA FITI CURATI
COSTUMELE SI ROCHIILE
PENTRU VOPSIT
SI CURATAT LA
să le dați.

Hospodar

Centrala: Eminescu 8.
Fabrica: Stroescu 13.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE SE PRIMESTE până la ora 18. Un cuvânt 250 lei, minimum 10 cuvinte. Se plătește anticipat. Prin telefon nu luăm anunțuri.

VAND casa cu grădină în strada Trenului 30. Informații la ziar. 3198

VAND grădina str. Trenului 36. Informații: Petru Rareș 39. Grădina. 3199

VAND mașină de tăiat lemne, butoaie de lemn și fier și cântar decimal. Aradul Nou, Regina Maria No. 31. 3200

LOC DE CASA str. Trenului 70, de vânzare. Klein. Mărășești 24. 3190

MASINA de tăiat lemne No. 4 și patru roți cu osii dela mașina de treierat, de vânzare. Arad-Gai, Anton Pan 3. 3194

ECONOMATUL Maseriasilor Patroni Metalurgist din Bdul Reg. Maria Nr. 18, caută un practicant la toate și un funcționar. Doritori a se prezenta la conducătorul. 1058

CAUT urgent cameră goală pentru depozit. Adresați Baltuch, Hotel Dacia, camera 2. 3305

DE VANZARE perți pentru mașina de scârminat lână, puține întrebuințate, 130 mtr. Macea, parohia catolică. 3197

CUMPAR motor 25—40 HP cu motorină. Adresați: Moara Bacis, Agriș. 3195

VAND parchet de stejar de diferite dimensiuni. Informații: telefon 22—66. 3173

CURS nou începe la 15 Sept. Dactilografia (cu zece degete) și contabilitatea. „Pallas“, Str. Cosbuc No. 1. 3136

CAUT post șofer mecanic, acte în regulă. Lae Barna 64. 3155

BACANIE de vânzare cu cameră și bucătărie. Str. Rusu Sirianu 29. 3184

Gzégba Baba

reîncepe cursurile de gimnastică pentru copii și adulți dela 15 Septembrie. Informații zilnic dela ora 4—6 la școală. Str. Stroescu 10. — Telefon 15—89. 3157

CASA DE MODELE

„ARCO“

Prezintă moda în:
Mantouri, talieuri și rochii
Exclusivități
STOFE — MATASURI
ARAD, Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6
(îngă telefoane)
TELEFON: 16-01 108

SCARMANAM filț și păr de angora. Ghiba Birta 15. 3188

RESTAURANT de vânzare. Bdul Reg. Ferd. 28. 3192

RESTAURANT cu vad bun de vânzare din cauze familiare. Adresa la ziar. 3193

CUMPARAM CAZEINA

— în orice cantitate. —

„PLACAJ-FURNIR“

Hammer Gheorghe, Timișoara IV, Bdul Carol 24

BRAUN ALEXANDRU

giuvaergiu

Aduc la cunoștință onor. clientele că mi-am mutat atelierul de giuvaergiu din Str. C. Leucula 29, în Str. Duca (fost Bucur) No. 9. 3301

Apo

Repr. 3, 5, în grad. 7, și 9 în grad. Dum. și sâmb. matineu

Un succes formidabil a obținut premiera filmului românesc DOUA LUMI SI O DRAGOSTE Polly Aghy, Putu Mironescu, Lulu Savu, Al. Giovanni. — Muzică, dans, acțiune. Cassa deschisă dela orele 11

Savov Tel. 23-22

Repr. 3-5-7-9 Dum. m. 11,30
Azi premiera filmului maghiar: **Dragostea Invince**

cu NAGY ALICE, SOMLAY AB-TUR, CSORTOS GYULA, etc. Repr. 3, 4.30, 6, 7.30 și 9.

Pentru frații noștri din Moldova

Intreaga țară este mobilizată pentru ajutorarea regiunilor bătute de secetă

O acțiune de mare anvergură în continuă creștere — Cum participă diferitele orașe din țară pentru ajutorarea acestor regiuni. — Unde se vede solidaritatea națională

Alarma a fost dată mai demult, îndată ce s'a aflat că seceta abătută peste Moldova a lăsat pârjol în urma sa. Toc mai de aceea guvernul a dat o importanță deosebită colectărilor în jurul cărora reacții onorabile de toate nuanțele au încercat să creșteze fel și fel de sunuri. A cum însă toată lumea începe să-și dea seama de ce sunt atât de necesare aceste colectări. Frații noștri din Moldova n'au ce mânca, frații noștri din Moldova trebuie să ajute. Si ajutorul le poate fi dat numai de acolo de unde este belșug.

Moș Bun Augustin știe ce trebuie să facă...

Am dus-o și noi greu anul trecut din cauza secetei. Fără ajutor nu prea am fi soos-o la capăt din iarnă. Guvernul, de bine de rău, s'a gândit la noi. Un sf au ustat acest lucru, alții însă nu.

Spre pildă moș Bun Augustin, din comuna Gurba n'a uitat. L-am întâlnit deunăzi la primăria din Gurba unde s'a prezentat să-și predea cota de grâu.

Mă aștep'tam să-l văd nemulțumit pe acest țărân — căci așa lausaseră sunuri o droaie de manșii. Am avut însă ocazia să văd cât de conștient de menirea lui este țărânul nostru.

— Si nu dau cu voie bună — mi-a spus moș Bun Augustin. Asta-i bună. Încă d-le cu am 6 copii. Anul trecut dacă nu ni s'ar fi trimis grâu la comună n'aș fi avut ce să le dau și mănăce. Am primit pământ de la acest guvern. Dumnezeu a vrut ca să am roada bună. Si deaceia dau cu plăcere ce știu că-i vorba de copii ca și ai mei. Eu știu ce trebuie să fac și ca mine știu toți ai noștri din comuna Gurba.

În general în comuna Gurba nici un țărân n'a căutat să se eschiveze de la această colectare.

...și arădanii au pornit la acțiune.

Intregul comitet județean al Blocului Partidelor Democratice va primi copii din Moldova

Am anunțat în numărul nostru de ieri că doi cetățeni din Arad și anume d. Ancașu Cornel, contabil CFR, și d. Verșigan Aurel au răspuns la apele noastre

de a primi pentru întreținerea pe tot timpul iernii un copil din Moldova. În cursul zilei de azi, d-na Margareta Raevskij a anunțat că este de acord să pri-

Văd. lui TEODOR PISAT anunță rudele, prietenii și pe toți cei ce l-au cunoscut, parastasul de 1 an pentru odihna sufletului celui ce i-a fost mai scump

TEODOR PISAT

fost procurist la firma C. Andrényi și fii București

Parastasul va avea loc Duminecă, 15 Sept. 1946, la catedrala ort. roma. din Arad la orele 11.30. 1104

Regimul legumelor și zarzavaturilor

Colectarea și aprovizionarea — Stabilirea rațiilor pentru populație

Subsecretariatul Aprovizionării a dat două decizii prin care se stabilește regimul de colectare și aprovizionare pentru următoarele legume: cartofi, ceapă, varză, fasole, mazăre și linte.

În ceea ce privește colectarea, aceste decizii prevăd pentru producătorii de cartofi, ceapă, varză și zarzavat de toamnă obligativitatea de a vinde și de a preda până la 1 Noiembrie 1946 întreg disponibilul lor din aceste produse, tuturor categoriilor de cumpărători ce sunt autorizate de Subsecretariatul Aprovizionării.

Producătorii pot reține pentru nevoie lor câte 60 kgr. cartofi, 10 kgr. ceapă și 10 kgr. varză de fiecare persoană din membrii familiei, personal și muncitorii permanenți ai gospodăriei sau din exploatarea agricolă respectivă.

Pentru aprovizionarea populației, rațiile de persoană fixate prin aceste decizii, până la 31 Martie 1947, sunt următoarele: pentru lucrătorii suble, rană 70 kgr. cartofi, 12 kgr. ceapă, 12 kgr. varză și 12 kgr. fasole, mazăre și linte, socolite împreună; pentru lucrătorii grei: cartofi 60, ceapă 10, varză 10, fasole, mazăre și linte 10; pen-

tru lucrătorii obișnuiți: cartofi 50 kgr. ceapă 8, varză 8, fasole, mazăre și linte 8; pentru ceilalți membri ai economatelor și pentru locuitorii care nu sunt înscrși în economate: cartofi 30 kgr., ceapă 5, varză 5, fasole, mazăre și linte 5 kgr. Aprovizionarea cu zarzavat de toamnă rămâne liberă.

Economatele care au mai puțin de 200 membri salariați, vor putea obține de la Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării autorizații speciale pentru a colecta direct de la producător: cotele de aprovizionare ce le-au fost fixate pe baza rațiilor de mai sus.

INFINTAREA UNUI OFICIU DE APROVIZIONARE CU LEGUME SI ZARZAVATURI

Se infintează, sub numele de OLEZAR, un oficiu de aprovizionare cu legume și zarzavaturi, cu sediul principal în București.

mească o fetiță de 14—15 ani.

Deasemenea prinire fruntașii acestei acțiuni pot fi socotiti și membrii Comitetului Județean al Blocului care s'au anunțat gata a primi după cum urmează:

D. Belle Petre, președintele Blocului 1 bătăi de școală secundară, d. Vulpe Ioan 2 copii de preferență frați, d. Bonoi doi copii, d. Cuedan, secretar al Partidului Comunist Român Arad, un naal, d. Demin Aurel, președintele Comisiei Locale un băiat, d. subșefmar Ioan, naș, un băiat, d. Raievski Tudor, comerciant o fetiță de 10—13 ani și d. Ioanș Gheorghe președintele PTT, o fetiță de 6—7 ani.

Deasemenea va lua spre întreținere o fetiță de 10 ani d. Bogdan Ioan redactor responsabil al zărilor noastre.

În felul acesta acțiunea pornită de zărul nostru la o amploare tot mai mare. Anunțăm pe această cale pe toți românii, pe toți oamenii de bine și mai ales pe acei înstăriți că dacă doresc să participe la această acțiune să anunțe Federația Democrată a Femeilor din România Organizația Locală care-și are sediul în Primărie

TARA INTREAGA LA DATORIE!

Nu mai în câteva zile comitetul județean de ajutorare constituit recent la Constanța a strâns din donații 5 vagoane de grâu. În același timp meseriașii din Brașov s'au anunțat că-și dau angajamentul de a dona 30 milioane lunar și 200 perechi de încălțăminte pentru regiunile bătute de secetă. Organizația democratică din Oradea vor adăposti 900 de copii din județele de suferință, iar țărânii din comuna Godlea Brașov vor găzdui 100 de copii. Cei din comuna Brănel 50 de copii.

În întreaga țară majoritatea sindicatelor au mobilizat și muncitorimea pentru această acțiune care participă prin donarea salariului de pe o zi lucrată. În felul acesta acțiunea de ajutorare a regiunilor bătute de secetă devine o datorie de onoare pentru toți cetățenii țării, datorie în care spiritul de solidaritate națională este vădit și de nedesmințit.

ION DAMIAN

PROECTUL TRATATULUI DE PACE
(Urmare din pag. 1)

Tratatul de pace cuprinde clauze grele și nedrepte

Dar dacă asupra clauzelor teritoriale, dreptatea cauzei noastre a triumfat, nu ascundem țării că proiectul tratatului de pace cuprinde clauze grele și nedrepte. În timp ce Uniunea Sovietică ne-a cerut despăgubirea numai a celei de a cincea părți din pagubele de război, aliații ne cer prin proiectul tratatului de pace despăgubiri integrale ca și unele despăgubiri exagerate și restituiri nejuste, cu toate că noi n'am dus război pe teritoriul lor.

Anumite clauze, dacă ar rămâne definitive, ar aduce grave perturbări în viața noastră economică și ar împiedeca efortul nostru — și al țării întregi — de a reface economia națională și de a învinge urmările dezastruoase ale războiului.

Deasemenea, sunt în proiectul tratatului de pace prevederi care ating libertatea noastră economică și chiar suveranitatea și independența noastră națională.

Delegația guvernului român apărând la Paris, în fața Conferinței de Pace, cu pricepere și hotărâre, cu dragoste de țară interesele vitale naționale, interese care corespund dorinței de a se ajunge la încheierea unei păci juste, unei păci durabile. În opera aceasta grea, plină de răspundere față de viitorul țării prietene, în special al Uniunii Sovietice.

NU PUTEM RENUNTA LA SUVERANITATEA NATIONALA

Suntem gata de a recunoaște obligațiile justificate provenind din despăgubiri și reparații, rezultate nefaste ale regimului legionar-antoneșcian, și vom îndeplini aceste obligații cu aceeași conștiințozitate ca și obligațiile armistițiului de acum doi ani. Dar nu este drept să nu ni se recunoască drepturile noastre provenind din contribuția noastră la victoria împotriva Germaniei hitleriste și Ungariei hortiste.

NU PUTEM RENUNTA LA DEPLINA EXERCITARE A SUVERANITATII NATIONALE. PE PLAN POLITIC SI ECONOMIC SI NU ESTE JUST A NI SE IMPUNE OBLIGATIUNI CARE SA NE IMPIEDICE LA INDEPLINIREA SARCINELOR CE NI LE LUAM PRIN SEMNAREA TRATATULUI.

Eforturile noastre se îndreaptă astăzi spre înfrângerea greutăților economice, spre opera de reconstrucție a țării. În această direcție trebuie să se concentreze toate forțele creatoare, productive ale acestei țări.

Si nu încapă nici o îndoială că forțele sănătoase ale acestui popor viguros vor învinge greutățile ceasului de față.

Suntem dornici de a contribui la atingerea scopului spre care se îndreaptă toate popoarele iubitoare de progres, o pace justă și durabilă bine meritată de omenire.

Astăzi, la aniversarea a doi ani de la semnarea armistițiului aducem salutul nostru plin de recunoștință către marele prieten al poporului român. Iosif Visarionovici Stalin, mulțumindu-i din suflet lui și întregului popor sovietic pentru ajutorul larg ce l-au dat și îl dau țării noastre.

Triască prietenia între poporul român și poporul sovietic.

Intrunirea comitetelor sindicale și de fabrică

Numai unitatea celor ce muncesc poate duce spre un viitor mai bun

— Salarizarea și aprovizionarea cu articole de primă necesitate a celor ce muncesc - principalul obiect de discuție — Cuvântul d-lui Dumitrescu reprezentantul Uniunii Metalo-Chimice și al d-lui Bălica Mihai secretar regional al Confederației Generale a Muncii —

Eri după amiază la orele 5 a avut loc în sala Palatului Cultural adunarea Comisiei Locale și a comitetelor sindicale și de fabrică cu ocazia căreia a fost scoasă în lumină lupta dusă de clasa muncitoare din țara noastră până astăzi, pentru câștigarea de drepturi depline.

Pe lângă asistența numeroasă care a ținut să ia parte și conducătorii vieții sindicale din Arad s'a remarcat prezența dlor: Bălica Mihai, secretar regional al Confederației Generale a Muncii și Dumitrescu delegat al Uniunii sindicale metalo-chimice din București.

ASTRA, ITA, TEBĂ ȘI CER AU ÎNCEPUT APROVIZIONAREA MUNCITORILOR

Primul care a luat cuvântul a fost d. Demin Aurel, președintele Comisiei Locale care salută asistența și prezența la tribună a dlor Bălica și Dumitrescu, făcând apel la unitatea tuturor forțelor în lupta dăruie care se dă pentru definitivă bunăstare în țara românească a regnului democratic, instaurare care trebuie să aibă loc în arma alegerilor libere care se vor ține în cursul lunii viitoare.

La cuvântul apoi reprezentantul resortului economic al Comisiei Locale d. Muntain care arată activitatea deosebită pentru punerea în practică a anexei contractului colectiv de muncă atât în ce privește salarizarea cât și aprovizionarea salariaților cu alimente și articole necesare pe timpul iernii. Înfierea în același timp comportarea acestor pătruni cari caută să saboteze drepturile salariaților. Menționează intreruperile Astra, ITA, Teba și CER, care au trecut la aprovizionarea muncitorilor cu articolele necesare. Desvoltă în continuare noul regim suplimentar al pâinii aplicat muncitorilor, prețul acesteia și ineficabilă atitudine a mosierului Miclosi față de angajații săi.

SA AJUTAM POPELATA DIN REGIUNILE BANTUI-TE DE SECETA

D. Rotter desvoltă problemele organizatorice, arătând importanța pe care Confederația Generală a Muncii la apelul în urma situațiilor expuse de sindicate soluționează doleanțele juste ale muncitorimii. Trecând la arătarea situației disperate a situației din Moldova face un călduros apel la înțelegerea de care muncitorii trebuie să dea do-

vădă spre a se veni în ajutorul acestora.

— Pentru că — spune d. Rotter — aceia cari la toate colturile de stradă lansează ideile lor despre patriotism vor alina suferințele acestora și tot muncitorimii și celor nevoiași le revine această sarcină.

Ilica Marioara ia cuvântul în numele femeilor organizate în sindicate arătând datorită pe care acestea o au de a mobiliza întreaga masă feminină în vederea câștigării negocierilor de actualul guvern și a ajutorului pe care femeile sunt chemate în primul rând să îl dea populației din regiunile bantuite de secetă.

INTRE CEI CE MUNCESC NU POATE EXISTA DUSMANIE

D. Dumitrescu în numele celor peste 200 de mii de muncitori sindicalizați din Uniunea Metalo-Chimică din România salută asistența, arătând pe urmă că numai unitatea de forțe a întregii clase muncitoare va putea asigura libertatea poporului și un viitor mai fericit acelora care până eri erau victime ale tuturor exploataților unui număr restrâns de beneficiari.

— Si această unitate nu poate fi realizată în întregime decât prin dorința de strânsă colaborare între români și naționalitățile conlocuitoare din țara noastră. Pentru că între oamenii care au aceeași ocupație, trăiesc în aceleași împrejurări și

Părintii, frații, sora și toate rudeniile anunță încetarea din viață a seculului lor

Zârna Gheorghe

(Ghiță)

decedat în Arad în seara zilei de 12 Septembrie 1944, ora 21 după o scurtă, dar grea suferință, când și-a dat sufletul în mâinile Creatorului. Înurmântarea va avea loc azi, 14 Septembrie 1944, la ora 15 la cimitirul „Eternitatea”.

Cortegiul va pleca dela capela Spitalului Central-Arad.

**Dormi în pace suflet blând
FAMILIA ÎNDURERATA**

au aceleași aspirații de viitor nu poate exista niciodată dușmănie.

Dușmănia dintre ei este provocată de acei cari din această desbinare se aleg cu scontarea beneficiilor.

— Ca atare, muncitorimea română și maghiară din acest oraș nu poate să trăiască decât unită pentru că atât unii cât și ceilalți au același țel: înfăptuirea unei vieți mai bune pentru ei și familiile lor.

DREPTATEA CAUZEI ROMANESTI A TRIUMFAT LA PARIS

D. Bălica Mihai, face o scurtă analiză a ultimelor evenimente, scoțând în relief uneltirile reacțiunii mondiale în jurul conferinței de pace dela Paris, pentru eșuarea lucrărilor și aportul pe care delegația română la conferința păcii l-a adus pentru recunoașterea frontierei României și sprijinul pe care țările intrădever democratice în frunte cu Uniunea Sovietică l-au acordat în susținerea tezei românești.

Dupa d. Bălica ia cuvântul d. Lupău care traduce expunerile făcute în limba maghiară.

Această întrunire a fruntașilor muncitorimii organizate, a luat sfârșit într-un spirit de solidaritate și de hotărâre de a duce și pe mai departe lupta începută pentru usurarea condițiilor de trai a tuturor celor ce muncesc.

Informații

LOGODNA: Petru Bașturea agronom și Clara Nimu guvernanta, logodiți. 3302

— SFINTIREA DE MONUMENT a răposatului Corda Ladislau va avea loc Duminecă, 15 Sept., orele 11 a. m. în cimitirul vechi evreesc. 1096

— PUBLICATIUNE. Localurile de cărciumă și grădina fost „Pichler” din Mureșel sunt de închiriat. Oferte se pot înainta până Luni la Primăria Mureșel. Partidul Social Democrat din Mureșel. 1096

— CERCUL TERITORIAL ARAD, Biroul Domenii Militare, — se face cunoscut că în ziua de 16 Septembrie 1944, ora 9, în localul Ministerului de Război, Direcția Domeniilor Militare, Piața Valter Mărăcineanu se va ține licitație publică pentru lucrări în valoare de lei 252.956.600 pentru reparațiunile cazarmilor Regele Ferdinand, Cetate și Gai din Arad, ocupate de trupele sovietice. La această licitație pot lua parte firme din București și Arad cu capacitatea recunoscută de Colegiul Inginerilor. Dosarele respective se găsesc la Minister. Comandantul Cercului Teritorial Arad, Lt. Colonel Grosescu. Șeful Biroului Domenii Militare Gd. Lt. Obreja Ioan. 1106

— SERVICIUL SANITAR al județului Arad și Efora Sanitară și-a mutat sediul în Bul. Ferdinand Nr. 6

— SINDICATUL RESTAURATORILOR anunță pe toți membrii săi de a trece pe la sindicat pentru a lua cunoștință de noule dispoziții în legătură cu brevetele de restauranți și cărciumă.

IN ATENȚIA MESERIASILOR

În ziua de Duminecă, 15 Septembrie, orele 11 în Căminul Industriștilor se va ține o mare întrunire publică a meseriașilor la care se vor discuta problemele actuale.

Niciun meseriaș să nu lipsească. 1105

Atențiune! **Atențiune**
La restaurantul ARO-PALACE
cu începerea de Sâmbătă seara va cânta în fiecare seară **P. U. I U M A X I M**, renumitul disc-joc de la Radio București.
D A N S
BUCATARIE SPECIALA 1102 **BEUTURI ALESE**

În zona de ocupație britanică

Uzinele germane fabrică arme pentru Anglia

Sub controlul autorităților britanice, se fac bombe V-1 și V. 2. — importante uzine de armament demonstrate și transportate în Marea Britanie

COPENHAGA. Corespondentul agenției Tass citează următoarea corespondență a trimisului special al ziarului „Izvestia”:

„După informații culese din izvor autorizat mai multe uzine militare germane care fabrică arme, continuă să funcționeze în zona britanică de ocupație din Germania. O cantitate importantă din aceste arme se expediază în Marea Britanie, iar o altă parte este rezervată pentru nevoile armatei britanice de ocupație.

Uzina „Walter” din Suedsdorf, la nord-vest de Kiel produce sub controlul autorităților militare britanice, obuze V. 2, care sunt exportate în Anglia. Uzina dela Kukshaven

fabrică obuze V. 1 și V. 2. Uzinele „Trilke” dela Mildesheim fabrică aparate speciale pentru avioanele militare.

Autoritățile militare engleze demontează și trimit în Anglia unele uzine militare importante și institute științifice — cum ar fi de pildă uzina dela Linkenburg, care fabrică armament pentru submarine și torpile și care a fost demontată și trimisă în Anglia. Deasemeni institutul științific dela Welkenrode, care făcea cercetări asupra dezagregării atomului a fost și el demontat.

În plus, britanicii practică pe seară largă trimiterea la lucru în Anglia a specialiștilor germani în industria de război.

M.M. L.L. Regele Mihai și Regina Mamă au dăruit un vagon de grâu

M. M. L. L. Regele Mihai și Regina Mamă, în marea lor dragoste pentru popor, au pus la dispoziția Comitetului Central de ajutorare

a regiunilor lovite de secetă un vagon de grâu.

Această cantitate de grâu va fi distribuită într-un județ din cele lovite mai greu de secetă.

Un milion de muncitori americani în grevă

Situația alimentară și a combustibilului a devenit serioasă

LONDRA. La New-York, 130.000 țeferi de camioane au intrat în grevă. Situația alimentară și a com-

buștilului devine serioasă. Cîreca 1 milion de muncitori sunt implicați în această grevă.